



中办国办印发意见

## 进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼

新华社北京6月9日电 日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》,推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。

意见强调,要增强社会保障公平性。强化社会保险在社会保障体系中

的主体作用,稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定

调整最低生活保障标准,完善最低工资标准调整机制。实施农村低收入人口开发式帮扶能增收行动。

意见明确,要提高基本公共服务均衡性。适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。

(下转第五版)

## 省政府党组第50次常务会议召开 刘捷主持

### 省委常委会召开会议

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究部署建设教育强省和学习教育指导督导等工作

省委书记王浩主持

本报杭州6月9日讯(记者余勤)9日上午,省委常委会召开会议,传达学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《加快建设教育强国》精神;听取关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议、2025年度长三角地区主要领导座谈会精神及贯彻意见的汇报,听取关于我省深入贯彻中央八项规定精神学习教育指导督查工作情况及下一步工作建议的汇报。

省委书记王浩主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,一体学习领会习近平总书记关于教育的重要论述和考察浙江重要讲话精神,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,充分发挥教育基础性、先导性、全局性作用,一体推进教育强省、科技强省、人才强省建设,持续强化教育服务高质量发展、促进全体人民共同富裕的战略功能,为高质量发展建设共同富裕

示范区提供有力支撑。坚持正确办学方向,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,坚定不移落实好立德树人这个根本任务,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人;深入实施高教强省战略,以“双一流196”工程为牵引,深化落实“一校一策”,压茬推进高校基础设施提质工程,推动高等教育内涵式发展、整体性跃升;推动基础教育扩优提质,健全基本教育公共服务供给机制,科学实施幼小衔接,推行义务教育城乡共建模式,让人民群众享受更加公平、更高质量的基础教育;大力弘扬教育家精神,弘扬尊师重教社会风尚,培养造就新时代高水平教师队伍。

会议听取关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神及贯彻意见的汇报,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果的重要指示精神,全面落实党中央、

国务院决策部署,以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,围绕“富民”统筹做好强城、兴村、融合“三篇文章”,深入谋划建设一批大项目、好项目,加快推动我省山区海岛县高质量发展,促进乡村全面振兴,推动城乡共同繁荣。要切实增强“全国一盘棋”的大局观念和“经济大省挑大梁”的责任感,扎实做好东西部协作和对口支援、对口合作各项工作,助力当地持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推动我省东西部协作工作走在前列。

会议听取关于2025年度长三角地区主要领导座谈会精神及贯彻意见的汇报,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要讲话精神,紧扣一体化和高质量两个关键词,围绕协同共建具有全球影响力的科技创新高地、合力稳外贸稳产业链供应链、服务全国统一大市场建设、推进跨流域跨区域重大基础设施项目、携手共建“轨道上

的长三角”、加强生态环境共保联治、推进基本公共服务便利共享、协同做好“十五五”规划编制等重点,形成任务清单,建立协同机制,深化务实合作,推动长三角一体化发展取得更多硬核成果,努力为全国大局多挑担子、多作贡献。

会议听取关于2025年度长三角地区主要领导座谈会精神及贯彻意见的汇报,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要讲话精神,紧扣一体化和高质量两个关键词,围绕协同共建具有全球影响力的科技创新高地、合力稳外贸稳产业链供应链、服务全国统一大市场建设、推进跨流域跨区域重大基础设施项目、携手共建“轨道上

的长三角”、加强生态环境共保联治、推进基本公共服务便利共享、协同做好“十五五”规划编制等重点,形成任务清单,建立协同机制,深化务实合作,推动长三角一体化发展取得更多硬核成果,努力为全国大局多挑担子、多作贡献。

会议还研究了其他事项。

本报杭州6月9日讯(记者陆乐)9日下午,省长、省政府党组书记刘捷主持召开省政府党组第50次会议暨省政府第76次常务会议,传达学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《加快建设教育强国》精神,听取关于2025年度长三角地区主要领导座谈会精神及贯彻意见、我省做强国内大循环工作进展、推进高新区深化改革和高质量发展有关文件起草等情况的汇报。

会议强调,要认真落实习近平总书记关于长三角一体化发展的重要讲话精神,紧扣一体化和高质量两个关键词,与沪苏皖携手共进、相互联通,在服务国家战略实施中体现浙江担当。要结合浙江实际,更好更快深化跨区域协同发展,统筹硬件联通和机制协同,加快打造更多标志性合作成果。要坚持清单管理、闭环管理,把工作任务逐一分解到具体部门和地区,推动座谈会成果落地落实落到位。

会议指出,做强国内大循环是推动经济行稳致远的战略之举。要着力巩固外贸企稳向好势头,千方百计稳住就业、提振消费,全力以赴招商引资和推进重大项目,更好发挥服务业对稳经济的支撑作用,扎实推进科技创新和产业创新深度融合,积极向上对接争取国家政策,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,加快打造国内大循环战略支点、国内国际双循环战略枢纽,为全国大局作出浙江更大贡献。

会议强调,高新区是加快建设创新浙江、推动科技创新和产业创新深度融合、构建浙江特色现代化产业体系的“主战场”。要探索适合自身的管理体制机制,更好服务招商引资、项目建设、产业发展主体责任,持续激发创新活力。要聚焦自身主导产业,吸引更多“大好高”项目、战略性新兴产业和未来产业项目,打造更具核心竞争力的产业集群。要强化人才、土地、资金要素保障,给予企业更多政策支持,健全涉企问题高效闭环解决机制,做到“有求必应、无事不扰”,让各类经营主体在园区内快速成长。要鼓励高新区持续加大科技创新投入,加快布局建设一批概念验证中心、中试平台和孵化器,推动更多科技成果从“实验室”走向“生产线”,不断拓展高质量发展新空间。

会议还研究了其他事项。

### 短新闻竞赛

## 镇海为“针头线脑”的修补摊安新家 给城市打个温情“补丁”

本报讯(记者李华通讯员罗梦圆)深度老龄化的宁波镇海招宝山街道,“醒”得格外早。

早上6时,65岁的钟表修理铺老板周幼琼,就被一阵手机铃声吵醒。带来一块故障手表的客户,已经在店铺门口候着了。客户心里急,就拨响了店招上的电话:“老板娘,不好意思,阿拉中午就要赶飞机去香港,帮帮忙!”

在招宝山街道总浦桥社区电影院东侧,一排绿色箱体整齐地码在道路一侧。补鞋、配钥匙、修拉链、扎裤脚……11间5平方米的铺位整齐排列,成了满足居民“针头线脑”的需求的微型综合体。每一间铺位有空调,有照明,遮阳篷底下的窗台一开,就变身营业吧台。

周幼琼的钟表修理铺也在其中,“老行当干久了,丢不下。”周幼琼19岁就跟着开钟表铺的父亲学修钟表。40多年下来,当年的学徒小周成了周师傅和周阿姨。然而身边的同行越来越少,机械钟表也从时髦物件变成了稀罕物。

不过,还有很多老人搬了家,甚至移居外市了,还把表送回来修。每到这个时候,周幼琼就想:为了这些老顾客,也得干下去。

这样的便民服务点位,今年来镇海招宝山城区里已经布置了5处,利用的都是城区边角料地块和零星空间,每月象征性地向摊主收取50元租金。“过去,这些手艺人有的走街串巷,有的栖身四面透风的铁皮棚,不仅工作环境艰苦,也给城市管理带来了难题。”招宝山街道办事处副主任汪涛说,通过集成迭代服务点,既盘活了城区边角料地块、美化了人居环境,也满足了居民修修补补的实际需求。该街道60周岁以上人口超四分之一,对于念旧的老年群体来说,“针头线脑”的修补摊是生活中离不开的一部分。

早上8时30分,上班、买菜、遛狗的人群涌上街头。南大街和城河西路路口的便民服务点里,60岁的陈苗云不得不一次次停下手中的针线,先应付上门的急活。

“订个纽扣的事情,不要钱。”陈苗云刚送走一名出门发现掉了扣子的上班族,两名北方口音的大姐又赶来取货。接过陈苗云递上的针织衫,她们对着光线细细端详两处缝补点。“活太好了!完全看不出修补的痕迹。”衣服的主人韩莉说,这件衣服是15年前花了500元给老公买的,不仅好穿,也承载了满满回忆。

这些年,虽然补衣服的人日益见少,但是陈苗云的用心和精湛技术,为她赢得了众多回头客,送来的不少是高档服装。

“现在有了统一的服务点,不仅地方整洁了,夏天冬天还有空调,不用出汗挨冻,交关好!”陈苗云说,环境好了,街坊们也有需要,她还打算再多干几年。

### 新闻提要

本报今起推出一批新栏目——

### 调查与思考

村里来了年轻人

2版

潘金桔 六月,共品浙江杨梅这一口鲜甜

3版

评论员看浙江 “关键一招”的核心竞争力

6版

## 栀子花开的清晨



在下姜村栀子花基地,俞旭平(右)用手机记录栀子花盛开。本报记者曹坚 通讯员马丁 摄

去年好,也不错了。”程和兵心态很平。

从黄栀子到水栀子,栀子花在下姜村一开20多年。

2003年4月,时任浙江省委书记的习近平同志来到下姜村调研,留下了“优质高效、错位发展”的“八字锦囊”,还给村里专门派来一位省级科技特派员——

省中药研究所的教授级高工俞旭平。俞旭平转遍沟沟坎坎,拿着搜集来的土壤,一趟趟地跑省里实验室,心里终于有了底。那年春天,下姜村的山坳里,多了500亩中药材黄栀子。

2005年3月,习近平同志再次来到下姜村,点名要看黄栀子基地。当俞旭

平汇报每亩每年能带来4000多元收入时,习近平同志高兴地拍拍他的肩膀说:“做得好!你有功啊!”

说起往事,60岁的村民余志华一边采着花,一边搭腔说:“老底子下姜村是山沟沟、土坯墙,山多田少吃不饱,春耕一来洪涝,地里的收成赶不上采几天花的工钱。”她平时在枫树岭镇一家服装厂打工,这几天请了假上山采花,一天工钱120元。

2022年,85后村支书姜丽娟盯上了越来越火的文旅赛道,走上一二三产融合发展的鲜花经济之路。在俞旭平和浙江农林大学教授张有做的帮助下,黄栀子“迭代升级”成大叶水栀子,栀子花主题民宿正在打造,栀子绿茶研发实验室挂起了招牌……

太阳越爬越高,上山来看花情的浙江骄栀科技有限公司下属工厂厂长洪胜,看到俞旭平亲热地打招呼:“我们这个月可以拿生产许可证了!”他们目前有2条生产线,达产后,一年能生产600吨栀子油等产品,预计年产值2000万元。俞旭平笑呵呵接过话茬:“这朵花呀,我们下姜村要一直种下去。”

芒种接端午,杭州淳安下姜村63岁的俞旭平跟着几十名采花村民上了山。“俞老师早!”20多年来,村民早把这位科技特派员当作了山里人。

“早!”俞旭平回礼,牙齿有点漏风。村民笑着打趣:“俞老师门牙啥时去补呀!”“摘完了这季花就去!”俞旭平边说边摘下一朵栀子花,捻碎了眯着眼深深嗅了一口,“这周采完第一期50亩,毛估估3万斤。”

山道弯弯,晨雾中的人影没到,话先到:“俞老师,这3万斤已经有主啦,被知名奶茶品牌包圆了。”原来是种植大户程和兵,1987年生人,2022年他从淳安县城跑到下姜村包了400亩栀子花山田,当天他雇了50名村民上山采花。

俞旭平伸出大拇指点了点头:“这大叶水栀子种得怎么样?”“比黄栀子产量提高了四五倍不说,花果分离,卖了花,秋后再卖果,等于两季收入。今年鲜花10块一斤,没